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1. Goedkeuring van de notulen van de vergadering van 14 november 2006

Mevr. Collin geeft aan dat Mr. De Clercq per mail amendementen heeft bezorgd (amendement bij punt 1 en precisering van de voornaam en de kwalificaties van Mr. Maes in punt 5). 

M. De Bruyn geeft aan dat men het voortaan moet hebben over het « Instituut voor natuur en bosonderzoek » en niet over het « Instituut voor natuurbehoud ».

De notulen worden goedgekeurd met die wijzigingen en zullen (in het FR en het NL) worden doorgestuurd door mevrouw Collin.

2. Europees kader– toestand 

A. Aquacultuur 

De onderhandelingen binnen de raad van de EU over de Europese verordening in verband met invasieve uitheemse soorten en de aquacultuur werden niet afgerond onder het Finse voorzitterschap. De verordening zal waarschijnlijk worden aangenomen onder Duits voorzitterschap in mei-juni.

Mr. Chemay geeft aan dat het laatste geconsolideerde document dat werd ontvangen een document is dat dateert van 22 december 2006 (doc 10922/5/06 rev 5). Dit document vermeldt als voetnoot bezwaren/ bemerkingen van de lidstaten. Tot op heden heeft België geen enkele bemerking geformuleerd.

Mr. Chemay zal contact opnemen met de visserijattaché bij de permanente vertegenwoordiging (PV) van België bij de EU om de planning van de werkzaamheden te kennen.

De volgende procedure werd voorgesteld en aanvaard door de contactgroep:

· Mevr. Collin zal de laatste versie van de verordening verspreiden binnen de contactgroep

· Eventuele bemerkingen zullen overgemaakt worden aan Mevr. Collin, die ze zal overmaken aan de PV.

· Indien nodig zal er een coördinatievergadering georganiseerd worden door de visserijattaché bij de PV.

Er wordt aangegeven dat, in dit stadium van de onderhandelingen, indien er Belgische amendementen worden voorgesteld, die gebaseerd moeten zijn op bemerkingen geformuleerd door een lidstaat (voetnoot) om een kans te maken in overweging te worden genomen.  

Mr. Branquart benadrukt dat de verordening niet ingaat op de problematiek aangaande de introductie van uitheemse soorten in de natuur (ze beperkt zich tot het kweken), de kwestie van de introductie van invasieve uitheemse soorten in natuurlijke populaties (‘restocking’) zou eveneens aan bod moeten komen in deze verordening.

Mr. Chemay geeft aan dat, indien er in juni inderdaad een akkoord wordt bereikt aangaande deze verordening, ze van toepassing zal zijn 20 dagen na publicatie in het Publicatieblad van de EU en de  provisies zullen van toepassing zijn vanaf 1 augustus 2008. Men zal dus moeten nagaan welke maatregelen ter uitvoering er genomen moeten worden op Belgisch niveau.

B. Wetenschappelijk luik

Mr. Branquart geeft aan dat, in het kader van het project DAISIE (Delivering Alien Invasive Species Inventories for Europe), dat gecofinancierd wordt door de Europese Commissie uit hoofde van het 6de Kaderprogramma voor onderzoeksactiviteiten en dat wordt verdergezet onder het 7de 
Kaderprogramma, er weldra een informatiepublicatie zal verschijnen over het statuut van de invasieve uitheemse soorten.

Parallel hiermee zal er weldra gelijkaardige informatie beschikbaar zijn via het Europees project SEBI (Streamlining European 2010 Biodiversity Indicators). De fiches die in het kader hiervan gepubliceerd zullen worden, zullen een interessant hulpmiddel zijn in het kader van de huidige werkzaamheden van het forum over uitheemse soorten (BFIS) om alarmlijsten op te stellen.
3.Taakverdeling tussen de federale overheid en de gewesten en uitvoeringsplanning

Na afloop van de vorige contactgroep heeft DG5 een nota voorbereid over de mogelijke taakverdeling tussen de federale overheid en de gewesten, alsook over de preventieve acties die op federaal niveau genomen moeten worden. Het document wordt overlopen door de leden van de groep.

Mevrouw Collin geeft aan dat dit document ervan uitgaat dat de federale overheid instaat voor de preventieaspecten terwijl de reparatieve aspecten onder de gewestelijke bevoegdheid vallen, met uitzondering van marien milieu behalve voor gewestelijke bevoegdheden (visserij, baggering, bebakening).

Ze meldt eveneens dat het gaat om een evolutief verkenningsdocument dat verrijkt moet worden met de input van de gewesten en de andere federale actoren.

1. federale taken buiten het mariene milieu:

Korte termijn:

In het kader van het project van DG5 om een ronde tafel te houden met een prioritaire sector, geeft de groep aan dat de keuze van de tuinbouwsector geschikt lijkt. De bedoeling van die ronde tafel is, parallel met de ontwikkeling van juridische middelen, een proces van overleg op gang te brengen met de sector. 

Mr. Branquart herinnert aan het werk dat werd verricht in het kader van het project PERINBEL en geeft aan hoe belangrijk het is hen te betrekken bij dit project zodat het verrichte werk kan worden toegepast in de tuinbouwsector (met name de economische aspecten). Hij wijst erop dat dit project tot de bevinding kwam dat:

· de sector vele uitheemse soorten van de zwarte lijst commercialiseert

· de sector niet geïnformeerd wordt over de problematiek

· de verkopers bereid blijken substitutiemaatregelen te nemen

Mevr. Collin zal contact opnemen met G. Mahy.

DG5 voorziet eveneens de herdruk te financieren van de waaier over invasieve uitheemse soorten.

Middellange termijn :

Wat CITES betreft, geeft Mr. Evrard aan dat er effectief een mogelijkheid bestaat om het Europees kader CITES aan te wenden om de IAS-problematiek aan te pakken. De verordening wordt regelmatig herzien op basis van de beslissingen van de COP. Voor de volgende herziening is de commissie van plan het niet te houden bij de beslissingen van de COP, wat het mogelijk maakt het opnemen van andere aspecten te overwegen. Mr. Evrard zal nagaan welke speelruimte er is om IAS op te nemen en zal de resultaten van die besprekingen kenbaar maken tijdens de volgende vergadering van de CG IAS.

Opname van de IAS in bijlage B van de verordening (soorten die niet ingevoerd mogen worden) kan slechts overwogen worden als die soorten een negatieve impact uitoefenen op de Europese fauna en flora.

Op fytosanitair vlak stelt Mevr. Sarens voor de formulering te verbeteren van de maatregelen die werden voorgesteld in het document. Ze geeft aan dat de afdeling plantenbescherming volgt de besprekingen op internationaal niveau, waar de kwestie van IAS wordt benaderd in een optiek van quarantaine. De ‘pest risk analysis’ van de drie schadelijke uitheemse planten, die zullen door de ULB uitgevoerd worden, zullen ook gevolg worden. Ze geeft aan dat de gevolgen zullen in eerste instantie  geanalyseerd worden vanuit economisch oogpunt, maar de milieuaspecten zullen ook beken worden.  

DG5 heeft plannen voor een gerichte sensibiliseringsactie als gevolg van de ronde tafel en wil ook dat er rekening wordt gehouden met IAS in het kader van de milieuverantwoordelijkheid.

Mr. Chemay geeft eveneens aan dat de BENELUX beslissing inzake invasieve uitheemse soorten moet herzien worden (zie infra).

Wat het wetenschapsbeleid betreft, geeft Mr. Branquart aan dat de IAS-gegevensbank recent online werd geplaatst (http://ias.biodiversity.be). Daarin staan de hogere planten en de gewervelde dieren (de ongewervelden en de algen volgen binnenkort). Er zal een wetenschappelijk comité worden samengesteld om de lijsten goed te keuren.

Hij vermeldt eveneens 2 onderzoeksprojecten over IAS:

· een project over de mug als vector van ziekten naar mensen en zoogdieren (KBIN – Instituut voor Tropische Geneeskunde Antwerpen)

· de opvolging van het project IMPLANBEL (“Invasive plants in Belgium: patterns, processes and monitoring”) 
Lange termijn (dwz niet voor de volgende federale legislatuur): 

Ontwikkelen van juridische instrumenten om de introductie van en de handel in IAS te reglementeren.

Mevr. Collin geeft aan dat uitvoering van de EU-verordening aquacultuur eveneens zal moeten worden toegevoegd aan de maatregelen op lange termijn. 

2. Gewesten

De structurering van het document voor de gewestelijke taken zal worden herzien, er zal een opsplitsing worden gemaakt: korte, middellange en lange termijn, naar analogie van het federale luik.

Er wordt aan de gewesten gevraagd de mogelijke bijkomende acties te bepalen die genomen moeten worden voor het herstel.

Mr. Adant geeft aan dat het Waals gewest verlenging van de overeenkomst voorziet in het kader van het project IMPLANBEL, alsook een onderzoeksovereenkomst ter bestrijding van schadelijke dieren (muskusratten).

Mr. Beck geeft aan dat hij tegen het einde van de week informatie zal bezorgen aangaande de maatregelen die in Brussel werden genomen om de tabel te vervolledigen die aangeeft welke maatregelen reeds werden genomen om de IAS-doelstellingen van de nationale strategie ten uitvoer te brengen.

Mevr. Collin herinnert eraan dat de twee documenten (nota aangaande de taakverdeling en uitvoeringstabel van de nationale strategie) nauw met elkaar verbonden zijn. De inventaris van de ondernomen acties in het kader van de NBS moeten het namelijk mogelijk maken de lacunes bloot te leggen en dus de prioritaire acties die overwogen moeten worden om de pertinente doelstellingen van de strategie ten uitvoer te brengen.


( bijkomende informatie voor de nota aangaande de taakverdeling en voor de uitvoeringstabel van de nationale strategie moeten tegen 15 februari 2007 gestuurd worden naar mevr. Collin.

4. Beneluxovereenkomst

Mr. Chemay herinnert de leden van de groep eraan dat de Benelux in 1983 een beslissing goedkeurde aangaande IAS (beslissing M(83)27). Die beslissing slaat op de uitheemse diersoorten en voorziet dat introductie in de natuur verboden moet zijn en dat er overleg moet worden opgestart tussen de Beneluxlanden wat betreft het toelatingsbeleid.

Die beslissing is juridisch bindend. België heeft voorgesteld om het voortouw te nemen op Beneluxniveau om die beslissing te actualiseren.

Wat het mariene milieu betreft, werd dit ten uitvoer gebracht door de wet marien milieu en de uitvoeringsbesluiten ervan. Mr. Stein geeft aan dat er op het niveau van de gewesten eveneens maatregelen werden genomen. In het Waals gewest, bijvoorbeeld, is het verboden uitheemse soorten vrij te laten in de natuur. Men is op dat vlak echter nooit gekomen tot coördinatie op Beneluxniveau. Het zou interessant kunnen zijn een subcommissie Benelux-IAS op te richten rond de thematiek.

Mr. Branquart geeft echter aan dat die wetgeving op het terrein niet wordt opgevolgd wegens een gebrek aan duidelijkheid wat betreft de term ‘natuur’ en door de afwezigheid van uitvoeringsbesluiten. Het gaat volgens hem om een prioritaire actie die in het Waals gewest moet worden ondernomen. 

( F. Chemay zal een verkennende nota indienen betreffende de herziening van de beslissing en de oprichting van een ad-hocgroep.

5. Notificatie CBD

Mevr. Collin benadrukt dat verschillende aanvullingen werden verstuurd om het ontwerp van antwoord op de notificatie van het CBD-secretariaat te vervolledigen (notificatie 2006-116, te raadplegen op volgend adres: http://www.biodiv.org/doc/notifications/2006/ntf-2006-116-ias-en.pdf). Ze herinnert eraan dat het ontwerp van antwoord zich baseerde op een document opgesteld door Catherine Debruyne voor de Conventie van Bern, geherstructureerd volgens de beoogde taakverdeling op Belgisch niveau (preventie/ herstel).

Mr. Chemay laat weten dat de invasieve uitheemse soorten een onderwerp vormen dat diepgaand geanalyseerd zal worden tijdens de volgende Conferentie van de Partijen bij het VBD (COP 9) die plaatsvindt in Bonn in 2008 (cf beslissing COP VII/31). De Belgische standpunten hieromtrent moeten goed worden voorbereid. 

Mevr. Collin zal een nieuwe versie van dit document versturen met de ontvangen input. 
6. Varia

· Mevr. Collin vermeldt het IBM-project (issue based module
) dat tot doel heeft alle beslissingen van de conventies inzake biodiversiteit samen te brengen volgens een thematische aanpak (binnenwateren, IAS, duurzaam gebruik en klimaatsverandering). België was pilootland om de uitwerking op te volgen van de modules binnenwateren en klimaatsverandering. Het project bevindt zich momenteel in een fase waarin het belangrijk is zich te concentreren op het gebruik van de modules door de nationale experts. UNEP/IUCN zijn van plan workshops te organiseren met het pilootland om de modules te evalueren aan de hand van de ervaringen van dat land. Die vergadering zal twee doelen nastreven:

· Nagaan hoe de modules te verbeteren om beter te beantwoorden aan de nationale behoeften. 

· Nagaan hoe het gebruik van de modules te ondersteunen op nationaal niveau.

Gezien de huidige dynamiek op Belgisch niveau wat betreft IAS, stelt Mevr. Collin voor dat BE de IAS-module volgt in plaats van de twee andere. Dat zal op de agenda geplaatst moeten worden van de SG biodiversiteit. Er moet eveneens een andere Belgische piloot worden gevonden voor dit project gezien het vertrek van Arnold Jacques de Dixmude (DGOS). 

Die workshop zou begin maart moeten plaatsvinden.
· Mevr. Collin geeft aan dat ze van Mr. Patrick Declerq een document heeft ontvangen dat een update geeft van de laatste ontwikkelingen in de verschillende organisaties die de aspecten ivm IAS behandelen (FAO, OESO, EPPO, etc.) en meer bepaald de kwestie van de biologische bestrijdingsagentia. Mevr. Collin zal dit document bezorgen aan de leden van de groep.

· Mevr. Sarens brengt de deelnemers op de hoogte van de goedkeuring van richtlijnen in het kader van EPPO (de Plantenbeschermingsorganisatie voor Europa en het gebied van de Middellandse Zee– een organisatie die 48 landen verenigt, waaronder de lidstaten van de EU). Die richtlijnen zijn niet bindend maar bieden een richtsnoer aan de landen om beheersmaatregelen te nemen voor IAS bestemd voor de invoer. Mevr. Collin zal dit document eveneens overmaken aan de leden van de groep.

De volgende vergadering van de contactgroep is vastgelegd voor 14 mei 2007 op de FOD Leefmilieu om 14u00.

Er is een ad- hocvergadering voorzien over de ronde tafel met de tuinbouwsector op 19 februari – 14u00. Er zal een bevestiging worden gestuurd door Mevr. Collin.

� � HYPERLINK "http://www.svs-unepibmdb.net/" ��http://www.svs-unepibmdb.net/� 
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