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De heer Chemay opent de vergadering. Hij herinnert eraan dat zij hoofdzakelijk bedoeld is om het te hebben over de opportuniteit en de scope van een actie gericht op een sleutelsector voor de invasieve uitheemse soorten (IAS), namelijk de planten- en bloementeelt. 

1. Presentatie van de resultaten van het PERINBEL project
Mw. Sonia Vanderhoeven geeft een presentatie van het PERINBEL project (Public PERception of INvasive species in BELgium), een initiatief van het federaal wetenschapsbeleid. 

Het project werd gestart in 2005 en zal afgerond worden in mei 2007.  Het focust op de perceptie van het publiek t.a.v. IAS (wetenschappers, administraties, tuinbouwsector) omwille van het belang van de menselijke dimensie (en van haar onvoorspelbaarheid) in het beheren van IAS,  om te komen tot principes en richtlijnen.
PERINBEL heeft op basis van een rondvraag onderzocht hoe het probleem door de planten- en bloementelers wordt ervaren, en hoe zij hun beheersverantwoordelijkheid opnemen (102 respondenten op ongeveer 1000 verstuurde vragenlijsten). De analyse ging over :

· De boomkwekerijen

· De planten- en bloementeelt
De eerste resultaten van het project wijzen op de volgende trends : 
· perceptie : goede voorkennis van de herkomst van planten, van de problematiek van de IAS (61% beweren op de hoogte te zijn maar slechts weinigen kennen de definitie van IAS), het merendeel voelt zich betrokken;

· 53% vindt dat ze geen IAS verkopen volgens de definitie van het VBD ;

· de sector is van oordeel dat ze onvoldoende geïnformeerd zijn en vindt het nodig dat het grote publiek wordt gesensibiliseerd. 
Een meerderheid van de ondervraagden zeggen dat ze bereid zijn in hun activiteitenbeheer rekening te houden met de problematiek van de IAS. Zij suggereren volgende manieren om dat te doen : 

· Ecologische dossiers opmaken (effectenonderzoek) van de gecommercialiseerde uitheemse soorten (in deze optiek wordt erop gewezen dat dit soort risico-analyses erg moeilijk is omdat het vrijwel onmogelijk is om het invasieve karakter van planten in een nieuwe omgeving in te schatten. Bovendien is een voorzichtige aanpak noodzakelijk : sommige planten die in België op de zwarte lijst van IAS staan, komen voor op de rode IUCN lijst van andere buurlanden) ;

· De klant informeren; 

· Het gebruik van IAS beperken (zoeken naar alternatieve soorten) ;

· Een duidelijke wetgeving over dit onderwerp (of zelfs het verbieden van de verkoop): 57% vindt dat dit wetgevend moet geregeld worden (eigenaardig genoeg voelt 97% zich niet bedreigd door het verbieden van uitheemse soorten maar dit kan wellicht verklaard worden doordat de vraag te snel wordt gelezen en er nogal wat verwarring is tussen uitheemse soorten en invasieve uitheemse soorten).

In het kader van dit project zal er een vergadering met de planten- en bloemenkwekers worden georganiseerd door de wetenschappers betrokken bij het project (wellicht eind mei 2007), om deze resultaten te bespreken. 

In dit stadium is er geen enkele projectopvolging voorzien door BELSPO.

Dhr. Rammeloo wijst erop dat het project een beperking heeft in die zin dat het niet heel België maar enkel het Waals Gewest betreft. Er werd geen enkele informatie ingewonnen over de sector in het Vlaams Gewest, die voor België toch erg belangrijk is (het Vlaamse Gewest vertegenwoordigt bijna 80% van de Belgische sector). Elke opvolging van dit project zou dit hiaat moeten opvullen.

2. Initiatieven die al werden genomen of die voorzien zijn ten behoeve van de bloemen- en plantenteeltsector, of van een andere sleutelsector

A. Riviercontract Ourthe, Blève, Vesdre :

Mw. Hauregard zegt dat in het kader van de riviercontracten lokale sensibiliseringsacties over IAS voorzien zijn.  Het idee was om zich onder meer te richten tot : 

· De planten- en bloemensector, te sensibiliseren via een conferentie, een artikel in de vakpers

· Het grote publiek (via tijdschriften over tuinbouw enz.) 

Een artikel is al klaar om te worden verstuurd naar de tuinbouwtijdschriften. Het idee is de hobbyisten te bereiken via kwekersverenigingen, waarvan er een 15-tal bestaan).

Ook werden er affiches gemaakt om te verspreiden onder de diensten milieu en openbare werken van de gemeentebesturen (500 posters, d.i. 2 posters per gemeentebestuur). De affiches hebben een tweevoudig doel: 

· Dat het probleem wordt gesteld;

· Dat er raadgevingen worden verspreid om de problematiek te beperken (in het kader van grondverplaatsingen, maaiproducten etc.)
B. Provincie Antwerpen

Mw. Veraart meldt dat de provincie Antwerpen een folder heeft gemaakt over 3 invasieve uitheemse soorten , en een website heeft ontwikkeld. Ze heeft ook meegewerkt aan een uitzending (op VTM) over de problematiek. Desondanks worden er nieuwe ontwikkelingen van invasieve uitheemse soorten vastgesteld. Er werden contacten gelegd met de Vlaamse minister van Leefmilieu, er werd overwogen om een overeenkomst op te stellen en de provincie voorziet een nieuwe ontmoeting met de minister in de loop van mei-juni 2007.

C. Brussel

Mw. Vanderhoeven zegt dat de Massart-tuin thematische en educatieve informatiesessies organiseert rond het thema.  Ze wijst er ook op dat het BIM een folder voor het grote publiek heeft uitgegeven over de IAS. 

In het kader van het PERINBEL-project werd overigens met de Waalse planten- en bloemenkweekfederatie afgesproken dat de resultaten van de analyse in gespecialiseerde publicaties zouden verschijnen, samen met een vulgariserend artikel. Dit zal gebeuren na de maand mei. 

D. Waals Gewest 

Mw. Debruyne meldt dat het Waals Gewest de overeenkomst die ingevolge het INPLANBEL-project werd afgesloten, zal worden vernieuwd (eind april).
3. Discussie over de organisatie van een rondetafel

· Keuze van de sector

Volgende punten pleiten voor de keuze van deze sector om op korte termijn acties te initiëren: 

· Synergie met het project PERINBEL en mogelijkheid om de resultaten van deze studie onmiddellijk te benutten;

· Het gaat over een economische activiteit die een belangrijke vector is bij de introductie van uitheemse soorten (het grote merendeel van de door deze sector verhandelde soorten zijn uitheems, en daar zijn soorten bij die in België als invasief worden erkend); 

· Er zijn voor deze sector heel wat mogelijke pistes en oplossingen voorhanden (bvb. vervanging door niet invasieve soorten, er is keuze in overvloed aan planten die wel kunnen worden gecommercialiseerd) 

( De keuze voor deze sector om een doelgerichte actie op et zetten wordt gesteund. Toch moeten we ons niet beperken tot de sector van de planten- en bloementeelt (met inbegrip van de liefhebbers via planten- en bloemenclubs) maar moet zich ook richten tot de boomkwekers, de hogescholen voor tuinbouw, de landschapsarchitecten. 

· Keuze van het formaat

De deelnemers scharen zich achter de idee van een rondetafel, die een geschikte formule lijkt voor een “bottom-up”-benadering waarbij de actoren worden betrokken bij de identificatie van concrete acties die moeten worden opgezet om de verkoop van invasieve uitheemse soorten in de planten- en bloementeelt te bestrijden.

Andere alternatieven zoals een conferentie lijken minder geschikt voor de planten- en bloemensector. Dhr. Branquart herinnert eraan dat de sector niet aanwezig was n.a.v. het colloquium “De opmars van Exoten” in 2006. Het is dus cruciaal dat deze sector rechtstreeks wordt aangesproken om te zorgen dat ze deelnemen en betrokken zijn bij de organisatie van de rondetafel. 

( De keuze voor het formaat “rondetafel” wordt gesteund. 
· Praktische aspecten 

Programma

Mw Collin stelt enkele onderwerpen voor die kunnen worden besproken op de rondetafel :

· Presentaties :

· Problematiek van de IAS (In dit verband wijst Mw. Veraart op de noodzaak om concrete voorbeelden van planten te bespreken die ecologische schade aanrichten en die ongemakken kunnen veroorzaken voor particulieren) en zwarte lijsten;

· PERINBEL-project ;

· Maatregelen die worden genomen of gepland zijn op Belgisch niveau en eventueel op EU-niveau. 

· Open discussie over de te nemen maatregelen.

Mw. Debruyne wijst erop dat het belangrijk is om tijdens de rondetafel een positief project te presenteren. Het bedrijf ECOSEM (bvba gespecialiseerd in de productie van zaden en inheemse planten van gecontroleerde herkomst) zou een goed voorbeeld kunnen zijn. 

Dhr. Branquart vindt het belangrijk dat er wordt gesproken over de perceptie van particulieren nadat zij IAS hadden gekocht (hoe reageren zij als ze een plant hebben gekocht die hun vijvers overwoekert of die brandwonden heeft veroorzaakt enz.).  Het zou goed zijn te weten of de sector beschikt over (negatieve) klantenfeedback op dit vlak. 

Men stelt voor dat er vooraf gerichte vragen aan de sector worden opgestuurd (elektronische vragenlijst) waarop volgende aspecten zouden kunnen voorkomen : 

· klantenfeedback op bepaalde gekochte IAS;

· aandeel van de IAS in de verkoop : zakencijfer.

Het zou bijzonder nuttig zijn om de vragenlijst van PERINBEL te gebruiken en deze (eventueel in een “light”-versie) te verzenden naar de sector in het Vlaams Gewest om zo de tabel uit het project te vervolledigen en te komen tot resultaten op nationale schaal voor België.

Mw Collin zal contact opnemen met wetenschapsbeleid om te weten in hoeverre de instrumenten die werden ontwikkeld in het kader van het project zouden mogen worden gebruikt voor de organisatie en voorbereiding van een rondetafel. 

Timing

Het PERINBEL-project loopt in mei 2007 ten einde. De drukste periode voor de verkoop van planten loopt tot eind juni. Mw Collin zal de sector contacteren om te weten welke de beste periode is om een rondetafel te organiseren.  Momenteel wordt er gedacht aan de maand mei of de maand september.

Zij zal dan zo snel mogelijk haar conclusies melden aan Mw. Hauregard, zodat die in het artikel dat ze klaarheeft ter publicatie in de tijdschriften kan verwijzen naar het feit dat er een rondetafel is gepland. 

Deelname en contacten

Buiten de vertegenwoordigers van de planten- en bloementelers, de tuinbouwscholen, de clubs etc, is ook de deelname van de volgende actoren noodzakelijk : 

· administraties

· wetenschappers

· eventueel deelname van sociologen 
Er moet wel over gewaakt worden dat er niet meer dan 120 deelnemers zijn.

Om het doelpubliek te benaderen wijst Dhr. Rammeloo op de noodzaak om te werken met de koepelorganisaties (tuinbouwfederaties, Belgische Tuincentra vereniging,…). Ook zou het nuttig zijn de afdeling Tuinbouw bij de Vlaamse Gemeenschap te contacteren. 

Hij wijst er ook op dat de “International Horticulture Society” die in België is gevestigd (Leuven), zou kunnen worden gecontacteerd om de rondetafel in hun gebouwen te organiseren. 

Mw. Hauregard geeft aan dat ze beschikt over de contactgegevens van de planten- en bloemenkwekers van de regio Ourthe, Blève, Vesdre (een 15-tal). Zij stelt voor dat ze inlichtingen inwint bij de overige riviercontracten om nog andere contactgegevens te vinden.

Dhr. Rammeloo wijst erop dat de nuttige adressen van planten- en bloementeeltorganisaties terug te vinden zijn in het driemaandelijks tijdschrift ‘Au fil des saisons’ (uitgegeven in Gembloux).

  

De andere praktische aspecten (voorzitterschap, taakverdeling, plaats, contacten etc.) zullen later aan bod komen.
· Verwachte outcomes 

Conclusies met pistes en maatregelen waar de sector achter staat om de verspreiding van IAS te beperken (op preventie gebaseerde acties bedoeld voor kopers zowel als voor verkopers: vervanging/verbod, gebruiksbeperkingen, verplichting tot informatieverstrekking en etikettering etc.)

( Mw. Collin zal de leden van de groep een verklarende nota toesturen met een samenvatting van de diverse besproken aspecten in verband met de organisatie van de rondetafel (doel, doelpubliek, programma, timing, enz.) en zal deze binnen de contactgroep laten circuleren met het oog op feedback. 
4. Nationale workshop over thematische modules rond invasieve uitheemse soorten (IBM-project – Issue Based Module)
Het IBM project (issue based module
)  heeft tot doel, de beslissingen van de internationale conventies over biodiversiteit volgens een thematische benadering te groeperen (binnenwateren, IAS, duurzaam gebruik en klimaatverandering).   Dhr. Chemay zegt dat de projectverantwoordelijken (UNEP/IUCN) zinnens zijn in België een nationale workshop te organiseren om :

· De toegevoegde waarde van de IAS-modules te duiden, en na te gaan of ze kunnen worden verbeterd; 

· De efficiënte uitvoering van de internationale beslissingen te verbeteren door een thematische aanpak, en na te gaan in hoeverre de modules de uitvoering op Belgisch niveau kunnen verbeteren uitgaand van de internationale verplichtingen (top down benadering), en nagaan hoe zij een samenwerking kunnen bewerkstelligen tussen de veelheid van betrokken experts in België.
De volgende vergadering van de contactgroep gaat door op 14 mei 2007 bij de FOD Leefmilieu, om 14h00.
� � HYPERLINK "http://www.svs-unepibmdb.net/" ��http://www.svs-unepibmdb.net/� 
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