Draft explanatory note – 07/06/2007


Note exploratoire 

Table ronde ‘espèces exotiques envahissantes’ avec le secteur horticole

Objectif 

Mener une action ciblée courant 2007 auprès d’un secteur clé  pour :

· Responsabiliser / sensibiliser les acteurs économiques (vendeurs et la filière) à la problématique    

· Impliquer le secteur dans l’identification des meilleures mesures structurelles (interdiction, substitution, restrictions d’utilisation, sensibilisation) devant être prises pour lutter contre les IAS. 

Public cible 

Secteur horticole : 

Avantages : 

· Secteur important vis a vis des IAS (vecteur important d’introduction d’espèces exotiques: la grande majorité des espèces commercialisées par ce secteur  sont des exotiques, y compris des espèces reconnues comme invasives en Belgique) ;

· Secteur pour lequel des pistes de solutions à court terme sont possibles a mettre en œuvre (comme la substitution, étant donné le grand choix existant dans les plantes pouvant être commercialisées) ;

· Possibilités d’utiliser les résultats du projet PERINBEL (les résultats préliminaires indiquent que le secteur estime être insuffisamment informé, ils indiquent également que le secteur est prêt à prendre des mesures).

Eléments à reprendre dans le programme de la Table Ronde  

· Accueil 

· Présentations :

· Présentation de la problématique des IAS (exemples concrets d’IAS et de leurs problèmes et impacts : dommages écologiques, désagréments aux particuliers problèmes, etc.) et des listes noires ;

· Présentation des résultats du projet Perinbel

· Etude de cas (projet ECOSEM ?) ;

· Présentation des mesures existantes au niveau belge (lutte, prévention, réparation) et éventuellement les derniers développements au niveau EU ;

· Discussion ouverte sur les différentes pistes pouvant être envisagées ;

· Identification des mesures pouvant être initiées ;

· Conclusions

Préparation

Envoi d’un questionnaire informatique préparatoire à la réunion pour faciliter le débat, celui-ci pourrait aborder les questions suivantes (liste exploratoire non exhaustive):

· Feedback du secteur quant aux impacts économiques potentiels si l’on limite la vente d’IAS (part des IAS dans les ventes, chiffre d’affaire, etc.);

· Informations sur les réactions des particuliers lorsqu’ils achètent des plantes envahissantes ;

· Envoi d’une version ‘light’ du questionnaire PREINBEL au secteur en région flamande 
· Visions spécifiques du secteur vis a vis de certaines mesures potentielles : 
· Comment sensibiliser clientèle ? 
· Mesures déjà prises contre IAS ou pour une problématique environnementale ?
· Point de vue vis a vis de mesures comme l’étiquetage ? Vis à vis d’un folder ? D’une substitution des les ventes ? Quelles sont leurs préoccupations majeures dans le développement de mesures pour lutter contre IAS ?
· …

Date

A confirmer avec le secteur (contacts en cours), les périodes envisagées à ce jour seraient soit mai, soit septembre.

Durée : 

Une demi journée   

Participation

Outre les représentants du secteur horticole, les acteurs clés de la filière : écoles d’horticulture, architectes/paysagistes, les cercles horticoles etc. 

La participation des acteurs suivants est nécessaire :

· administrations

· scientifiques

· éventuellement participation de sociologues
Lieu

A définir (une option à investiguer = « International Horticulture Society », Leuven).

Outputs attendus

Conclusions identifiant des mesures (soutenues par le secteur) à prendre pour empêcher et/ou limiter la propagation d’IAS via le secteur horticole (actions orientées tant vers les acheteurs que vers les vendeurs de plantes exotiques et autres acteurs en amont et aval de la filière, basées sur l’information, la substitution / l’interdiction, les restrictions d’utilisations, les obligation d’information et d’étiquetage, etc.).

PAGE  
1

