Nota over de follow-up in verband met IAS 

Doel van de nota

Basis voor het makkelijker bepalen en verdelen van de taken en voor het plannen van initiatieven op korte, middellange en lange termijn met het oog op het realiseren van de doelstellingen van de nationale strategie biodiversiteit, problematiek invasieve uitheemse soorten, in casu de doelstellingen:

· 3.7 De introductie van invasieve vreemde soorten voorkomen en de impact ervan op de biodiversiteit beperken
· 5.7 Rekening houden met de potentiële impact op de biodiversiteit,en  in het bijzonder de invasiviteit van  soorten, bij het nemen van import- en exportbeslissingen
 

Hypothese voor de verdeling van de taken tussen de Federale en de 3 Gewesten

Zoals beslist tijdens de contactgroep IAS van 14/11/2006, wordt geopteerd voor de aanpak voorgesteld in het kader van de omzetting van de richtlijn over de milieuaansprakelijkheid.

De beleidskeuze is dat de milieukwesties in verband met preventie behandeld zouden worden door de federale en de milieuaspecten inzake herstel door de gewesten en dat beide niveaus zich er toe verbinden de zaken te coördineren.

Geplande taken op federaal niveau 

Buiten het mariene milieu 
Acties op basis van de voorzorgs- preventie en substitutiebeginsels en het principe van ‘de vervuiler betaalt’:

DOELSTELLING: de introductie en/of verspreiding van invasieve uitheemse soorten voorkomen. 

1° Maatregelen op korte termijn 

DG5 :

· 2 sensibiliseringsacties voor het grote publiek: herdruk van de waaier SOS invasions;  plaatsen van de waaier op de website van de FOD onder de vorm van html pagina’s (onder voorbehoud van de beschikbare budgetten)

· 1 sensibiliseringscampagne specifiek gericht op de sectoren: organisatie van een Rondetafel met een sleutelsector (bepalen van een prioritaire « test case », tuinbouwsector?). Bottom-up aanpak warbij de sector betrokken wordt bij het aankaarten van de problematiek, het bepalen van mogelijke acties (preventie, substitutie, economische impact) (link met het project PERINBEL)
2°) Maatregelen op middellange termijn:

DG4 :

· CITES: gebruik maken van de bestaande opening in het toepassingsveld van de Europese verordening die wordt geëvalueerd om de niet-Europese invasieve soorten die de inheemse wilde fauna en flora van de Gemeenschap bedreigen in te lassen.

· Bescherming van de plantaardige producten (bestrijding van schadelijke organismen): rekening houden met de problematiek van de uitheemse invasieve soorten die schadelijk zijn voor de gewassen in het kader van de fytosanitaire discussies in de Europese Commissie en op internationaal niveau. Opvolging van de projecten ‘pest risk analysis’ van de niet-inheemse schadelijke planten (in samenwerking met de dienst Contractueel Onderzoek). Correlatie met: http://www.eppo.org/QUARANTINE/ias_plants.htm

DG5 :
· BENELUX: updating van de beslissing over de IAS op initiatief van België

· Rekening houden met de problematiek in het kader van de maatregelen inzake milieuaansprakelijkheid
· Tweede luik van de sensibiliseringscampagne: specifieke acties voor de sectoren op basis van de discussies tijdens de Rondetafel. Verspreiding van doelgerichte informatie voor de consument via de meest geschikte drager (folder ?  plantenfiche?) binnen de betrokken sector.  

Wetenschapsbeleid:

Aanvullen en updaten van de lijsten van de databank over de IAS uitgewerkt door het Belgisch forum over IAS en oprichting van een wetenschappelijk comité voor het valideren van de informatie en het uitvoeren van een ‘environmental impact assessement’ met het oog op het rangschikken van de soorten in de verschillende lijsten (zwarte lijst, alarmlijst, toezichtlijst, enz.).
.
Onderzoeksprojecten:

· Mug als overdrager van ziektes bij mens en zoogdier (KBIN – Instituut voor tropische geneeskunde in Antwerpen)

· Opvolging van het project INPLANBEL (“Invasive plants in Belgium: patterns, processes and monitoring”)
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Andere FOD’s: te onderzoeken 

3° Maatregelen op langere termijn 

DG5 :

· Ontwikkeling van een juridisch instrument voor het bestrijden van de opzettelijke introductie van invasieve uitheemse soorten (invoer, uitvoer en doorvoer van niet-inheemse soorten + handel). Uitvoeringsmaatregelen van artikel 5 van de wet van 12 juli 1973 op het natuurbehoud. In het bijzonder: 

· Invoerverbod voor de soorten waarvan de gevolgen/risico’s verbonden aan de introductie gekend zijn en als niet aanvaardbaar worden beschouwd (zwarte lijst en alarmlijst) (omschrijving van de procedures en verbodscriteria)

· invoerbeperkingen / verkoop: labels, etikettering, enz.  
Andere FOD’s: te onderzoeken
Mariene milieu

Pro memorie, voor het mariene milieu bestaat er reeds een volledige wetgeving ter zake:

De wet van 20 januari 1999 en het koninklijk besluit van 2001 leggen een principieel verbod op voor de introductie van niet-inheemse organismen in het mariene milieu, tenzij men over een vergunning beschikt. Deze vergunning kan maar worden verleend na onderzoek van de gevolgen van de introductie in het mariene milieu op de inheemse flora en fauna en de verspreidingsrisico's in aangrenzende gebieden..

Taken van de gewesten 

(in te vullen door de 3 gewesten)

Korte termijn:

WG:

· Discussies binnen de administratie over de weg te werken lacunes in de wetgeving van het Waals gewest over de uitheemse invasieve soorten: mogelijkheid om de wet op het natuurbehoud te wijzigen teneinde de bestrijding van de uitheemse invasieve soorten in te lassen. Daartoe zou men zich moeten baseren op de zwarte en grijze lijst opgemaakt door het platform biodiversiteit. De Waalse regering zou deze lijsten moeten goedkeuren en regelmatig moeten kunnen overgaan tot het opnemen van nieuwe soorten in die lijsten wanneer dit nodig blijkt.

· De lijst uitbreiden tot schadelijke organismen waarvan de introductie en het houden van levende specimens verboden is en waarvoor de bestrijding verplicht is  via een besluit van de Waalse Regering betreffende de bestrijding van organismen die schadelijk zijn voor planten en plantaardige producten.

· Sensibilisering voor de problematiek van uitheemse invasieve soorten gepland tijdens de landbouwbeurs van Libramont, eind juli 2007 (actie van de Commissie Bosbeheer).

· Verlenging van de overeenkomst die aansluit bij het project INPLANBEL RW-DGRNE-DCE-DCENN « Oprichting van een cel ter ondersteuning van het beheer van de invasieve planten. Voorstellen van preventieve en actieve oplossingen voor het beheer van de invasieve planten langs niet-bevaarbare waterlopen in het Waals gewest ».
· In het verlengde van de volgende bijeenkomst van het begeleidingscomité voor de bovenvermelde overeenkomst, werd het plan opgevat om een rondetafel te organiseren met de beheerders van waterlopen en sociologen. Tijdens deze rondetafel zouden de resultaten worden voorgesteld van de overeenkomsten inzake fundamenteel onderzoek Inplanbel.

· Een nieuwe onderzoeksovereenkomst over de optimalisering van de bestrijding van de muskusrat kwam tot stand op initiatief van DCENN (Directie der niet-bevaarbare waterlopen) samen met het CRA-W (centrum voor agronomisch onderzoek van het Waals gewest). Deze nieuwe onderzoeksfase is bedoeld ter wetenschappelijke ondersteuning van de mechanische vallen die worden gebruikt, zowel in termen van kostenefficiëntie, specificiteit maar ook dierenwelzijn. Een onderdeel van deze studie voorziet ook in een gemeentelijke enquête in het Waals gewest over de bestrijding van de bruine rat (ingezette middelen, tevredenheid over de geleverde diensten, enz.)

VG :

RBC/BHG :

Middellange termijn: 

WG
· Voortzetting van de discussies binnen de administratie met het oog op een herziening van het wetgevend kader om zo goed mogelijk de strijd tegen de uitheemse invasieve soorten (planten of dieren) in te lassen. 

· Samen met de juridische dienst de juiste formulering vastleggen voor de tekst die zou worden voorgesteld voor de herziening van de wet op het natuurbehoud waarbij rekening wordt gehouden met de commentaren geformuleerd tijdens de bovenvermelde discussies om aldus de aan het licht gebrachte lacunes weg te werken; dit zal kaderen binnen een globale herziening van de Wet op het natuurbehoud.

· Voor de zoogdieren is de dienst belast met de vangst in voortdurende opleiding en is hij van plan om zijn basistaken uit te breiden tot het bestrijden van uitheemse zoogdiersoorten die als invasief kunnen worden erkend (beverrat, wasbeer, wasbeerhond, enz.). Deze uitbreiding van de taken is gepland samen met een uitbreiding van het operationele kader en van de bevoegdheden van de dierenvangers.

· Bespreken van de mogelijkheden om een snel interventiemechanisme in te voeren in geval van alarm: hoe zo snel mogelijk te reageren wanneer een nieuwe invasie zich voordoet? Hoe alle risico’s op een invasie te vermijden wanneer een diersoort onze streken nadert?

· Een onderdeel bestrijding van uitheemse invasieve soorten inlassen in alle PCDN (gemeentelijke plannen voor natuurontwikkeling), Riviercontracten, gemeenten waar de bermen laattijdig worden gemaaid.

· Er wordt momenteel gewerkt aan een Interreg-project met drie partijen voor het bestrijden van muskusratten. Dit project is een voortzetting van het Interreg III-project Lutanuis opgestart in de regio Komen-Waasten in samenwerking met Vlaamse en Franse partners. Deze nieuwe fase voorziet in de uitbreiding van het grensoverschrijdend werkingsgebied en dus in de aanwerving van bijkomend personeel, maar ook een groter cartografisch luik dan in het vorige project.

VG :

RBC/BHG :

Lange termijn:

WG:

· De beheerders (Gemeenten, Provincies, MET (Ministerie van Uitrusting en Transport, …) sensibiliseren voor de problematiek en hen de gepaste informatie/instrumenten aanreiken zodat zij nieuwe invasies kunnen voorkomen en snel kunnen reageren wanneer een uitheemse invasieve soort gesignaleerd is.

VG :

RBC/BHG :

Coördinatie 

De maatregelen in verband met de problematiek van de uitheemse invasieve soorten zullen door de gewesten en de federale op een gecoördineerde manier worden ingevoerd.

� Doelstelling die in hoofdzaak internationaal moet worden aangepakt
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